

第三十四課 從曠野到加利利

和合本：路加福音四 38-44

「³⁸ 耶穌出了會堂、進了西門的家。西門的岳母害熱病甚重。有人為他求耶穌。³⁹ 耶穌站在他旁邊、斥責那熱病、熱就退了。他立刻起來服事他們。⁴⁰ 日落的時候、凡有病人的、不論害甚麼病、都帶到耶穌那裏。耶穌按手在他們各人身上、醫好他們。⁴¹ 又有鬼從好些人身上出來、喊著說、你是神的兒子。耶穌斥責他們、不許他們說話、因為他們知道他是基督。⁴² 天亮的時候、耶穌出來、走到曠野地方。眾人去找他、到了他那裏、要留住他、不要他離開他們。⁴³ 但耶穌對他們說、我也必須在別城傳神國的福音。因我奉差原是為此。⁴⁴ 於是耶穌在加利利的各會堂傳道。」

記得多年前，我帶著教會一班弟兄姊妹參加了聖地旅行團，其中一個旅程是夜登西乃山，直上山頂，看著日出，並且一同在山峰上黎明崇拜，想來回味無窮。後來我們再從西乃山出發，穿過猶大曠野返回加利利。猶大曠野是連綿不絕光禿之山，寸草不生，一片荒涼，就想到以色列人稱這曠野是「大而可畏。」

以色列的地理形勢非常有趣，從耶路撒冷下耶利哥，車程不夠一小時，我們就可以看到那連綿不絕的猶大曠野，猶太人稱之為 Negav，意思就是「南方」。提起這個猶大曠野，我們就想到許多歷史故事。

- ✚ 摩西帶領以色列人出埃及，離開西乃山。因他們違背了神的心意，以致未能進入迦南美地，就在這個「大而可畏」的曠野裏流蕩 40 年。我們路經此曠野時，眾人都異口同聲說：「假如我們是昔日出埃及的以色列人中的一份子，我們都極有可能和他們一樣向神抱怨。」那兒缺水，缺糧，天氣又熱，日頭當空，環境非常惡劣。但四十年來，神卻不間斷地供給他們嗎哪天糧，又從磐石中流出泉水，供他們用。
- ✚ 我們又想到以利亞，他為了逃避耶洗別的追殺，逃到何烈山，何烈山就是西乃山，他在曠野走了 40 天才走到。
- ✚ 我們也想到大衛。當他被掃羅追殺，他逃到猶大曠野，在隱基底的洞中過著流亡的生活。這種洞穴生涯真不容易，但在此時大衛卻寫了不少動人的詩篇。
- ✚ 在新約時代，我們又聽到「從曠野發出來的聲音」，這就是耶穌先鋒施洗約翰的呼聲，他是「預備主的道，修直他的路。」
- ✚ 我們也想到耶穌，祂未出道前，聖靈帶領祂來到曠野，禁食禱告，後來被魔鬼試探。這段經文又告訴我們，當祂的名聲開始大燥時，祂卻退到曠野禱告。

所以，任何一個讀聖經的人，都不難發覺曠野是一個非常鮮明的主題。一方面它象徵一個極惡劣的環境，大而可畏，寸草不生，荒涼恐怖。事實上，這是一個無人居住，被人遺棄的地方，但卻又是神為祂的僕人預備的避難所。以利亞，大衛也曾棲身於此。啟十二 1-6 告訴我們，當那大紅龍要迫害婦人時，神就把她帶到這避難所—曠野！

其實，在我們的人生中，也遇不少「曠野之旅」。我所謂「曠野之旅」，是指我們所經歷艱難的

日子，就好像猶大曠野，一片荒涼，非常艱辛，但同時我們又經歷神的保守，眷顧和恩典，就好像神供應以色列人嗎哪，泉水等！這是神給我們的訓練營(training camp)。

(一) 名聲大燥的時候(v.38-41)

「耶穌出了會堂、進了西門的家·西門的岳母害熱病甚重·有人為他求耶穌。耶穌站在他旁邊、斥責那熱病、熱就退了·他立刻起來服事他們。日落的時候、凡有病人的、不論害甚麼病、都帶到耶穌那裏·耶穌按手在他們各人身上、醫好他們。又有鬼從好些人身上出來、喊著說、你是 神的兒子。耶穌斥責他們、不許他們說話、因為他們知道他是基督。」

v.37 告訴我們：「耶穌的名聲傳遍了周圍的地方。」耶穌是明亮了，聲名大燥。耶穌剛從會堂出來，就進了西門的家。西門的家是在迦百農，他的老家是在伯賽大(約一 44)。路加告訴我們，西門的岳母害熱病甚重，路加是一位醫生，他用了一個醫學名字來形容西門岳母的病：**Synechomene** 是一個非常有趣的希臘字，中文譯作「熱病」，英文則譯作：**high-grade fever**。這個字的動詞是 **synecho** 而 **synechomene** 是 **synecho** 的 **present passive participle**。意思是患上高燒的病，這個字在新約聖經出現過 12 次。希臘人把發燒分為二類，一是微燒病(**low-grade fever**)，一是高燒病(**high-grade fever**)，路加說明她是患了高燒的病，非常辛苦。

有趣的地方是耶穌醫治她的方法，驟然看來，祂就好像趕鬼一樣，斥責那隻「發燒鬼」把牠趕出來，治好這婦人。事實上，在 v.35 當耶穌趕鬼的時候，祂同樣是「斥責」那鬼，把牠趕出來，所以那些靈恩派的信徒就用這節聖經來支持他們的說法，所有疾病都是鬼附的病，有病的時候，是因邪靈作祟，所以我們不是要看醫生，而且要「趕鬼」。

這種說法未免太武斷了，因為我們查看「斥責」這個字時，發現這不是路加的意思，希臘文 **epetimesen** 一字在路加福音整本書中出現過 12 次，其中有 3 次是斥責污鬼，把牠們趕出來，有 7 次是斥責門徒或其他人，一次是斥責風和浪，換句話來說「斥責」這個字並非意味著彼得的岳母是因鬼附而害熱病，耶穌醫治的方法是斥責那附在彼得岳母的「發燒鬼」。這個字只是表示出一個重要的真理，耶穌是一個滿有權柄的人。作為一個醫生的路加，他要強調一件事：耶穌不像其他醫生，仗賴那些儀器，藥物等來治病，祂之所以能治病，完全是因祂擁有這樣的權柄和能力，以致祂可以治病，趕鬼，平靜風浪等。

我們再看 v.40-41：「日落的時候，凡有病人的，不論害甚麼病，都帶到耶穌那裡。耶穌按手在他們各人身上，醫好他們。又有鬼從好些人身上出來，喊著說：『你是神的兒子。』耶穌斥責他們，不許他們說話，因為他們知道祂是基督。」

這是一幅非常震撼的圖畫，可一 33 描繪得更清楚：合城的人都聚集在西門家門前。而路加則告訴我們，這正是天晚日落的時候。我們可以估計這應該是星期六的黃昏，因為猶太人是於安息日往會堂的，換言之，這應該是星期六。猶太人的安息是從星期五日落時起計，一直至星期六日落為止。在安息日，猶太人是不可以作工，這包括了醫病。但耶穌卻仍在安息日的時間內醫好病人(v.35,38)，不過這都是發生在私人環境中，但到 v.40-41，這是一個公共環境了，合城的人都聚在門前求醫治，對這些病人來說，他們就沒有「犯安息日工作的顧忌了！」

對不少人來說，這是一個帶來極大壓力的挑戰。試想想，你是一位醫生，在你家門前，有千千萬萬的病人來到你家門前求醫治，他們不是普通人，而是有極大需要的人，有病的了，有被鬼



附著的，有大聲呻吟或喊叫的，當時的秩序一定是頗為混亂，或許大多數的人都會暫時迴避，或是派籌叫他們他日再來，因為這實在是壓力太大了！然而，耶穌卻不是這樣，「耶穌按手在他們各人身上，醫好他們。」作為一個醫生的路加，描繪得特別細緻。例如：

- ✦ 「按手」— 其他福音書記載此事時，並沒有用「按手」一字。
- ✦ 「各人」— 即每一個人，而非集體醫治，是非常個人性的；很有人情味，祂不是說每一個病症，而是每一個病人身上。

這確是一件轟動了整個城的大新聞。他們來到耶穌跟前，不但病得醫治，鬼被趕出，更聽到一個非常震撼的消息：「這人就是神的兒子！」是他們期待著的彌賽亞，這不只是空談，而是有證有據，有眼得見，有耳得聽的事實，祂一定是名聲大燥。對一些政客來說，這正是乘勝追擊之際，一舉得到萬眾之擁護，踏上革命成功之路。但耶穌卻退到曠野裏去！

(二) 退到曠野(v.42)

「天亮的時候，耶穌出來，走到曠野地方。眾人去找他，到了他那裡，要留住他，不要他離開他們。」

這裏所謂「天亮的時候」應該是早上四至五點的時刻，一早耶穌就起來往曠野去，我相信這並非指猶大曠野，因為迦百農是在加利利北面，而猶大曠野是在南面，路程太遠了。希臘文 *eremos* 是指荒山野嶺，人煙稀少，寸草不生的地方。祂一早來到這兒禱告。

這裏給我們一個非常重要的真理，耶穌知道在名聲大燥之際，是至危險的時刻，祂需要獨處，安靜，做醒禱告。祂要聆聽父神的聲音，而不是人的聲音。耶穌給了我們一個很好的典範，而在今日的時代，我們似乎忘記了這些屬靈的操練工夫！

(三) 從曠野回到加利利(v.43-44)

「但耶穌對他們說：『我也必須在別城傳神國的福音，因我奉差原是為此。』於是耶穌在加利利的各會堂傳道。」

我們會問道，曠野這麼大，為什麼他們都可以找到耶穌呢！我想唯一的可能性：這是耶穌的習慣，耶穌習慣了早上去到慣性的地方禱告默想。所以門徒和眾人便可以找到祂。

據馬可福音的記載，以彼得為首的門徒，要求耶穌留在迦百農，長駐在此，這是他們的願望。但耶穌卻拒絕了他們的請求，原因有二：

- ✦ 「奉差」— 耶穌說：「因我奉差，原是為此。」希臘文 *apestalen* 是指被神所差派，耶穌不會因人的讚賞，要求而失去了祂從神領受的使命，「使徒」一字也是被差派的意思，我們也是被差派的，正如耶穌說：「父怎樣差我到這裏來，我也怎樣差遣你們。」我們都是一群被差遣的信徒，是帶著使命的，為了完成這使命，我們當「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈。」
- ✦ 耶穌被差作什麼呢？我們就要看看第二個非常重要的字：「傳福音。」希臘文 *euangelisomai* 是指傳遞好的消息；這消息是關乎神的救恩，因著耶穌的救恩，我們可以出死入生，得著永生的盼望。



於是耶穌就往加利利各地，透過「會堂」這平台，宣講福音。我們也當學像耶穌，以宣教為己任，無論得時與不得時，務要傳道。(提後四 2)

默想

- 1) 什麼是曠野經歷？為什麼曠野在聖經中是一個如此重要的課題？
- 2) 耶穌是怎樣醫好彼得的岳母，從這個故事，你認識耶穌有多少？
- 3) 耶穌在名聲大燥之際作了些什麼行動？為什麼祂要如此作？